
Національний  інститут стратегічних досліджень |1 

  
 

 

ЦЕНТР ЗОВНІШНЬОПОЛІТИЧНИХ 

ДОСЛІДЖЕНЬ 

CENTER FOR FOREIGN POLICY STUDIES 

 

 

Щодо документу Парламенту ЄС, Європейської Ради та Ради ЄС 

стосовно відносин між ЄС та Росією: «Протидія, стримування та 

взаємодія» 
 

О. О. Давимука , головний консультант відділу зовнішньої політики  

центру зовнішньополітичних досліджень НІСД 

В. В. Ярмоленко, головний консультант відділу зовнішньої політики  

центру зовнішньополітичних досліджень НІСД 
 

Висновки  

 Зміст комюніке щодо політики ЄС стосовно Росії свідчить про спробу 

формування єдиного підходу країн Заходу щодо розбудови взаємодії з цією 

державою, у той час як РФ надає перевагу з двостороннім відносинам з 

державами-членами, аби нейтралізувати перевагу сукупного потенціалу 

Євросоюзу. 

 Доповідь покликана продемонструвати прагнення ЄС уникнути загострення 

відносин з Росією та контролювати рівень конфронтації з нею. Триваюча 

агресивна політика РФ становить складну проблему для Євросоюзу, який 

змушений оновлювати підходи до реагування на нові безпекові виклики.  

 Готовність ЄС підтримувати торгівельно-економічну та науково-освітню 

співпрацю з РФ є спробою перешкодити подальшому зближенню Росії з КНР, 

яке відбувається частково як реакція на тиск Заходу. У цьому контексті для ЄС 

важливим є збереження свого значення для Росії як найбільшого торгівельного 

та інвестиційного партнера. 

 

16 червня 2021 року верховний представник ЄС з питань закордонних справ і 

політики безпеки Ж.Боррель представив спільний документ (комюніке) Парламенту 

ЄС, Європейської Ради та Ради ЄС, де міститься опис оновлених підходів Євросоюзу 

щодо відносин з РФ. Підготовка відповідного документу була ініційована під час 

проведення стратегічних дебатів ЄС щодо Росії 24 травня 2021 р. Схвалений на саміті 

об’єднання 24-25 червня 2021 р. Цьому передувало гостре обговорення висунутої 

напередодні пропозиції Франції та ФРН щодо відновлення проведення самітів між 
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Євросоюзом та Росією на вищому рівні (за прикладом нещодавньої зустріччі Байден-

Путін у Женеві). Проти виступили як лідери східноєвропейських країн-членів 

(держави Балтії, Польща, Румунія), так і Нідерланди, які погрожували накласти вето 

на підсумковий документ саміту. Врешті-решт, пропозиція була відхилена та не 

увійшла до комюніке. 

У документі закладені три основні принципи, які обрані визначальними для 

оновленої політики Європейського Союзу щодо Росії: протидія, стримування і 

взаємодія.  

У документі міститься огляд сучасного стану відносин між Євросоюзом і 

Росією. ЄС загалом виступає з позиції засудження провокаційних і підривних дій РФ 

у Європі, підтвердження єдності та солідарності країн об’єднання, підтримки своїх 

східних партнерів. Охарактеризований у комюніке політичний вимір відносин ЄС з 

РФ свідчить про сприйняття Євросоюзом Росії як суб’єкта, який  діє з позиції сили, 

підриваючи міжнародне право. Це суперечить цінностям європейської спільноти, у 

першу чергу свободі вибору кожної країни самостійно визначати внутрішню, 

зовнішню та безпекову політику. У документі засуджується використання РФ 

комплексу гібридних інструментів проти країн-членів ЄС і їх сусідів - інформаційних 

та кібер-операцій; хімічних атак; гібридних дії щодо підживлення конфліктів в 

Україні, Грузії, Молдові, Сирії, Лівії, збереження виключного впливу на Білорусь.  

Пошук підходів до відносин з Росією становить ключовий стратегічний 

виклик для ЄС з огляду на погіршення відносин між сторонами з 2014 року. У цьому 

контексті держави-члени Євросоюзу стурбовані нарощуванням військового 

потенціалу РФ біля кордону з Україною, у Криму та в Чорному морі, підривними 

діями Росії в державах ЄС. Комюніке підкреслює, що динаміка сьогоднішніх 

відносин з РФ має негативний характер, зокрема через внутрішньополітичний 

порядок денний в Росії (порушення прав людини і політичні репресії). Попри існуючі 

«точки дотику» для обох сторін (безпека на континенті, глобальні проблеми людства, 

економічні аспекти, членство у міжнародних організаціях), ЄС зазначає 

неготовність Росії до конструктивного діалогу.  

Документ пов’язує реалізацію існуючого потенціалу співпраці в економічній 

площині від політичного контексту відносин ЄС та Росії. Це питання наразі 

ускладнюється діями РФ щодо підриву політичної єдності Європи, несприйняття нею 

європейського бачення багатостороннього міжнародного порядку.  

Значна напруга між Євросоюзом та Росією зберігається щодо зовнішньої 

політики в регіонах, що межують з ЄС, у т.ч. на Західних Балканах, Південному 

Середземномор’ї та Африці. Водночас, відзначається конструктивна роль РФ 

щодо збереження Спільного і Всеохоплюючого Плану Дій з Іраном і щодо поточного 

політичного діалогу в Лівії. Однак кардинально протилежними залишаються підходи 

Росії та ЄС щодо врегулювання конфлікту в Сирії з огляду на послідовну підтримку 
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Москвою режиму Б.Асада. ЄС наполягає на політичному врегулюванні цього 

конфлікту та висловлює зацікавленість у продовженні взаємодії з Росії у 

гуманітарних питаннях.  

У комюніке порушується питання врегулювання ситуації на Сході України 

та подальшого виконання Мінських угод. Позиція ЄС в цьому контексті залишається 

очікуваною і незмінною: він підтримує діяльність Нормандського формату, 

Тристоронньої контактної групи, а також роботу місії ОБСЄ в Україні. Європа 

стурбована позиціонуванням РФ в якості посередника, а не сторони конфлікту. 

Євросоюз висловлює готовність надавати у майбутньому підтримку і гуманітарну 

допомогу у відновленні постраждалих регіонів. Крім того, у документі зазначається 

готовність продовжувати і доповнювати санкції проти РФ задля стримування її 

агресивних дій в Україні. Євросоюз націлений на підтримку взаємодії зі своїми 

партнерами (зокрема, з групи «Великої сімки») у питанні запровадження санкцій.  

Інші проблеми двостороннього діалогу між Брюсселем і Москвою 

стосуються питань торгівлі (політика російського уряду сприяє погіршенню 

економічного розвитку та знижує інвестиційну привабливість Росії), боротьби з 

тероризмом та кіберзлочинністю (необхідність посилення ролі РФ у контролі за 

діяльністю в Інтернеті), сфери охорони здоров’я (відсутній регулярний технічний 

діалог). 

Євросоюз визнає енергетичну взаємозалежність із Росією, чутливими 

залишаються питання володіння російськими гравцями стратегічними енергетичними 

активами у країнах ЄС. Відзначається збільшення гібридної активності РФ у 

кіберпросторі, що стимулює ЄС посилювати свої спроможності попередження, 

стримування і реагування на кібератаки.  

Окреслений в документі принцип протидії деструктивним діям РФ з боку ЄС 

включає в себе готовність Брюсселю надалі протистояти порушенням прав людини на 

міжнародних платформах; піднімати питання щодо систематичного порушення 

Росією міжнародного права в Україні, Грузії та інших державах, зокрема через 

ініціативи країн-партнерів, що поділяють цю позицію. Це включає заклик до Росії 

визнати власну відповідальність як сторони у конфлікті та повністю виконати 

Мінські угоди. ЄС буде надалі протидіяти гібридній політиці РФ, зокрема через 

розширення наявних санкцій; зміцнення законодавчої та ресурсної бази для цільової 

боротьби з кримінальною діяльністю і корупцією; для підвищення прозорості 

фінансових потоків з Росією тощо. 

Потреба оптимізації підходів до протистояння гібридним загрозам призвела до 

початку створення так званого «Стратегічного компасу ЄС» у сфері безпеки і 

оборони, який планується ухвалити у 2022 р. Документ закладе основи для розвитку 

кризового реагування і збільшення військового та оперативного потенціалу держав-

членів об’єднання.  
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Принцип стримування спроб Росії підірвати інтереси ЄС базується на 

зміцненні стійкості об’єднання, для чого Брюссель націлений на систематичну 

діяльність разом з державами-партнерами, а також у рамках НАТО та G7. 

Наголошується на необхідності активнішої координації дій держав-членів ЄС щодо 

протидії Росії. Крім того, Євросоюз має надалі розвивати свої спроможності у сфері 

кібернетичної безпеки та оборони, а також стратегічних комунікацій для 

протидії гібридним загрозам.  

Євросоюз зміцнюватиме стійкість об’єднання перед зовнішніми викликами і 

загрозами, розвиватиме «зелену» енергетику з метою поступового зниження 

енергетичної залежності від РФ і виведення питання енергетики з геополітичної 

площини.   

ЄС буде покращувати використання важелів, забезпечених переходом на 

альтернативну енергетику; підтримуватиме енергетичну безпеку своїх сусідів, 

включно з реалізацією угоди про транзит газу через Україну; посилюватиме 

підтримку Східного партнерства, використовуючи весь потенціал цього формату 

співпраці.  

Зміцнення відносин зі східними сусідами, ЄС планує через тісне 

співробітництво у рамках Східного партнерства (зокрема, у контексті оновлення 

довгострокових політичних цілей, які будуть обговорюватися на саміті Східного 

партнерства у грудні 2021 р.). Зміцнення стійкості східних партнерів з боку ЄС 

відбувається на рівні двосторонніх форматів співпраці, а також у форматі надання 

фінансової підтримки проведення реформ у фундаментальних сферах – економіці, 

держуправлінні, судочинстві тощо. ЄС продовжує протидіяти спробам РФ виступати 

у ролі посередника, а не сторони конфліктів в Україні, Грузії та Молдові, не визнаючи 

законність окупованих територій цих країн. 

Принцип взаємодії ЄС з Росією для просування власних інтересів базується на 

залученні РФ до спільного вирішення низки ключових викликів. Вони включають у 

себе питання охорони здоров’я (підвищення готовності, робота з антимікробної 

стійкості, зближення нормативних актів та доступу до медичних виробів); зміни 

клімату та інших екологічних проблем; економічної взаємодії (імпортозаміщення, 

торгівельні бар’єри, контроль над субсидіями); міжлюдських контактів (спрощення 

візового режиму для молоді, академічна співпраця). Важливими залишаються 

питання регіональної і транскордонної співпраці;  підтримки громадянського 

суспільства та прав людини (у тому числі, незалежних ЗМІ в РФ); спільної роботи 

над попередженням майбутніх і деескалації поточних конфліктів на 

регіональному (СВПД, Близький Схід, Лівія, Афганістан) та глобальному рівнях 

(боротьба з тероризмом та розповсюдження ядерної зброї); а також діяльність обох 

сторін у рамках міжнародних організацій. 
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Реакція РФ на комюніке:  

МЗС Росії заявило про заідеологізований характер тексту, його зосередженість 

на відірваному від реальності уявленні про Росію, намагання створити міф про 

«загрозу зі Сходу». Принципи «протидія, стримування та взаємодія», на думку МЗС 

РФ, сформульовані в дусі «холодної війни». В заяві МЗС РФ заперечується 

твердження про Росію як учасницю конфлікту на Донбасі, а ЄС звинувачується в 

недостатньому «впливі» на керівництво України щодо виконання Мінських угод. 

Представники російської дипломатії напряму пов’язують діяльність формату 

Східного партнерства та окупацію Криму і війну на Донбасі, оскільки ця ініціатива 

ЄС «ставила штучний вибір» перед державами регіону між Росією та ЄС.  


